

长风破浪潮头立

——中国以构建人类命运共同体理念与行动深刻作答时代之问

“世界怎么了、我们怎么办？”当全球政要和商界、学界、媒体领袖再次聚集瑞士达沃斯，参加将于1月20日开始的世界经济论坛2025年年会，这一时代的叩问，愈发强烈和紧迫。

地缘冲突延宕，多国政局动荡，经济复苏乏力。人类命运与共的大船，将如何走出危机和困惑，驶向前方？

长风破浪，勇立潮头。自2017年以来，中国国家主席习近平三次出席达沃斯论坛活动并发表重要演讲，既从历史长周期分析把握规律，又从细微处洞察事物变化，把准时代脉搏，作答时代之问，为人类发展进步指明航向。

“习近平主席在达沃斯论坛提出的主张，对当今世界意义重大。”世界经济论坛总裁博尔格·布伦德近日接受新华社记者采访时如此评价。

“经济全球化方向从未改变、也不会改变”

低增长、高债务、高通胀困扰世界，全球极端贫困率20年来首次上升。展望未来，人们不禁要问：全球发展的出路在哪里？经济全球化何去何从？

“坚持创新驱动，打造富有活力的增长模式”“坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式”“坚持与时俱进，打造公正合理的治理模式”“坚持公平包容，打造平衡普惠的发展模式”——2017年，习近平主席在瑞士达沃斯，面对经济全球化面临的诸多挑战，给出这样的中国答案。

“尽管出现了很多逆流、险滩，但经济全球化方向从未改变、也不会改变。”习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上再次作出重要论断。

“新一轮科技革命和产业变革深入发展，世界经济数字化、绿色化、智能化进程不断加快，为经济全球化再度加速蓄积了强劲动能”“我们要推动经济全球化更多释放正面效应，进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段”“要加强对人工智能国际治理和合作，确保人工智能向善、造福全人类，避免其成为‘富国和富人的游戏’”……

过去一年，习近平主席在多个国际场合呼吁促进创新驱动、完善全球治理、加强全球合作、实现共同发展。这是中国的主张，也是中国的行动。

2025年伊始，全球发展倡议之友小组和联合国系统倡议推进工作组首次政策对话会举行，40多个国家和近20个联合国机构的代表高度赞赏中国在国际发展合作中的引领作用。

落实全球发展倡议，与全球伙伴高质量共建“一带一路”，加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”，扩大对最不发达国家单边开放，与阿拉伯国家构建“五大合作格局”，同非洲国家携手推进现代化“十大伙伴行动”，倡导建设和平金砖、创新金砖、绿色金砖、公正金砖、人文金砖……



2024年4月9日，在刚果（金）南基伍省布卡武市的中国半岛营区，中国第27批赴刚果（金）维和部队官兵被授予联合国“和平勋章”。
新华社发（中国第27批赴刚果（金）维和部队供图）

中国基于合作共赢理念，为渴望发展的全球南方国家创造机遇，不断为经济全球化注入活力、拓展空间。

比来中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特说，在当前全球范围内保护主义抬头之时，中国始终秉持共赢理念，推动全球合作，持续倡导合作建设开放型世界经济体系，“确实令人赞赏”。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”

加沙地带中部城市代尔拜拉赫一处难民营里，凛冽的寒风夹杂冬雨，拍打着简陋的帐篷。

加沙冲突爆发以来，巴勒斯坦人萨伊代姆带着全家人辗转于多个难民营。儿子阿尔坎早已失去笑容，女儿乔里因害怕爆炸声整夜蜷缩在帐篷角落不敢入眠。当得知巴以达成停火协议，萨伊代姆心情复杂：“为什么和平来得这么迟？”

环顾世界，战乱冲突让加沙成为人间炼狱，乌克兰危机延宕千日未见曙光，恐怖主义肆虐非洲萨赫勒地区……联合国难民署发布的《2024年全球趋势报告》显示，全球流离失所人数连续12年增长，截至2024年5月已达1.2亿。无数人像萨伊代姆一家一样，迫切渴望和平的阳光。

“导致这一问题的原因，是战乱、冲突、地区动荡。解决这一问题的出路，是谋求和平、推动和解、恢复稳定。”2017年，习近平主席在达沃斯演讲中为饱受困扰世界的难民潮、民众颠沛流离问题指明症结、开出药方。

“让多边主义火炬照亮人类前行之路”，2021年，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会特别致辞中，为弥合日益加剧的和平赤字、信任赤字指

明方向。

“国家和，则世界安；国家斗，则世界乱”“让和平的新火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉”“各国都安全，才有真安全”……近年来，在联合国日内瓦总部，在上合、金砖、亚太经合组织、二十国集团等双边多边场合，习近平主席深刻把握人类社会发展的历史逻辑，一次次发出和平与发展的时代强音，为维护世界和平稳定注入正能量。

推动联合国安理会通过首份加沙停火决议，向加沙提供多批人道主义援助，推动巴勒斯坦内部和解进程取得突破；同巴西联合发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”，派特使开展三轮穿梭斡旋，会同有关全球南方国家发起“和平之友”小组……中国以行动展现担当，坚定做世界和平的维护者。

巴基斯坦前任上海合作组织国家协调员巴巴尔·阿明认为，习近平主席提出的全球安全倡议与联合国宪章宗旨原则一脉相承，“中国基于全球安全倡议理念开展行动，为世界和平切实贡献力量。”

“同球共济”，团结合作

巴拿马运河，连接太平洋和大西洋的重要国际航运通道，被称作“世界之桥”。

现年61岁的阿亚克斯·穆里略是运河事务部水文经理。最近10多年来让他愈发担忧的是，受全球气候变化影响，运河周边降雨少了，运河水量也随之减少，已经严重影响航运。因为干旱，运河2023年一度被迫限制通行船只数量，削减吨位载重量。

巴拿马运河地理位置特殊，其“身体状况”直接影响国际物流成本，关乎能源、农产品、基础原材料等大宗商品价

格。它面临的困境，是气候变化全球影响的一个缩影。

穆里略告诉记者，为应对气候挑战，运河事务部与周边社区达成森林保护协议，引入电动车以促进减排，但气候变化问题远非运河管理局、巴拿马一国甚至周边几国所能应对。“为什么我们不一起解决全球性挑战？”

在气候变化、公共卫生、核安全、恐怖主义等问题上，人们日益认识到，面对共同挑战，人类不分国家和种族，利益相关、命运相连，唯有携手合作才能共克时艰。

“宇宙只有一个地球，人类只有一个家园。”2017年，习近平主席在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，深入阐释构建人类命运共同体理念。

2021年，习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会特别致辞中再次发出诚挚呼吁：“无论是应对眼下的危机，还是共创美好的未来，人类都需要同舟共济、团结合作。”

在德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克看来，中国领导人多次向世界阐述构建人类命运共同体理念，引导更多人从思考“我的未来”到“我们的未来”。

今天，构建人类命运共同体理念在世界范围内广受认同，多次写入联合国大会决议和多边文件，网络安全、气候变化、卫生健康等各领域命运共同体目标陆续确立；三大全球倡议深入人心，目前已有82个国家加入“全球发展倡议之友小组”，119个国家和国际组织支持全球安全倡议，第78届联合国大会一致通过中方提出的决议设立文明对话国际日。过去一年，习近平主席在不同场合多次呼吁各方秉持“同球共济”精神，凝聚起更广泛共识。

2024年，中国同巴西宣布“携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体”，同塞尔维亚启动构建新时代中塞命运共同体，同非洲共筑新时代全天候中非命运共同体。放眼全球，中国同中亚、东盟、澜湄流域各国、阿拉伯国家以及拉美和加勒比国家等区域性命运共同体建设相继展开，凸显各国人民携手同行的共同心愿。

2025年1月，格林纳达总理迪康·米切尔在访华前夕接受新华社记者专访时表示，中国提出的众多理念及其实践表明，中国有能力且正在引领和推动各国、特别是全球南方应对时代的共同挑战。

构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的的目标。时代风云激荡，中国将持续展现大格局大担当，同世界上一切进步力量一道，携手同行，共同开创更加美好的未来。

新华社北京1月19日电
新华社记者乔继红 张远 朱瑞卿

字节跳动旗下多个 应用软件停止在美服务

新华社洛杉矶1月18日电（记者黄恒 高山）美国西部时间18日晚，短视频社交媒体平台TikTok母公司字节跳动旗下的多个应用软件停止在美服务。

TikTok于美国西部时间18日19时30分（北京时间19日11时30分）左右关闭了对美用户服务，并发布通告。差不多同一时间，字节跳动旗下其他多个应用软件也停止了在美服务。苹果应用商店随后宣布，将下架TikTok和字节跳动旗下一系列应用软件。

据悉，这些停服的应用软件包括适用于TikTok生态系统的TikTok Studio和TikTok Shop Seller Center，以及视频剪辑软件Capcut、图文社交平台Lemon8、教育产品Gauth、图像编辑和创作工具Hypic、企业办公套件产品Lark等。

2024年4月，美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将从2025年1月19日起在美国被禁用。据了解，这项法律不仅针对TikTok，还包括了字节跳动旗下在美国上市的其他应用软件。

美国国会参议员兰德·保罗日前表示，美国政府封禁TikTok的行为违反了美国宪法第一修正案，相关裁决基于指控而不是证据。“1.7亿美国人每天在TikTok上表达自我，政府禁止它是错误的。”保罗说。

尹锡悦呼吁支持者 “用和平方式表达”愤怒

新华社首尔1月19日电（记者李翔华 姬新龙）韩国被拘留总统尹锡悦19日就其支持者冲闯法院一事表示，充分理解部分国民的委屈愤怒心情，“但请用和平的方式表达意见”。

首尔西部地方法院18日下午起对尹锡悦的拘留令进行必要性审查，并于19日凌晨以“嫌疑人可能销毁证据”为由批准拘留令。

消息传出后，大批尹锡悦支持者闯入该法院，有人使用灭火器或投掷石块砸碎法院建筑的门窗玻璃，一些人进入内部进行破坏。法院外墙遭受严重毁损，还有人抢夺执勤警察的盾牌，辱骂并殴打警察。

警方随后投入大量警力，强制疏散人群。据韩媒报道，警方或以聚众闹事罪、故意破坏公共物品罪等对涉事人员发起指控。

尹锡悦通过其律师团发表的声明说，对首尔西部地方法院发生的情况感到非常震惊和遗憾。

韩国大法院（最高法院）19日称，对首尔西部地方法院的破坏行为是“对法治的全面否定和重大挑衅”。大法院下属法院行政处处长于大燮当天发表声明说，将彻查真相并严肃追责。

据韩媒报道，一些尹锡悦的支持者19日下午再次聚集在首尔西部地方法院前，还有支持者从光化门一带向宪法法院方向行进。

以总理办公室说加沙 停火换俘协议已生效

新华社耶路撒冷1月19日电（记者王卓伦 冯国钧）以色列总理办公室19日发表声明说，已收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）提供的应于当日获释的三名被扣押人员名单，加沙停火换俘协议于当地时间19日11时15分开始生效。

根据声明，以方安全机构目前正在核实细节，被扣押人员家属已得到通知。

另据以色列总理办公室最新发表的声明，预计被扣押人员将于当地时间19日16时获释。

哈马斯下属武装组织卡桑旅发言人阿布·乌拜达19日公布当天将释放的三名以色列在押人员名单。她们是罗米·朱宁（24岁）、埃米莉·达马里（28岁）、多龙·施坦巴尔·海尔（31岁）。

加沙地带停火换俘协议本应于当地时间19日8时30分生效。以色列军方发言人哈加里当天在这一时间发表视频声明说，由于以方未收到哈马斯提供的三名被释放的被扣押人员名单，以军将继续作战。根据以军发表的声明，以军炮兵和战机随后袭击了加沙地带北部和中部的多个目标。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德15日晚宣布，以色列与哈马斯已就加沙地带停火达成协议。协议第一阶段将于19日开始实施，哈马斯将释放33名被扣押人员，以交换以色列释放巴勒斯坦被扣押人员。



这趟山区“慢火车”， 载满喜庆祥和与人间烟火

1月18日，沿途村民在5640次列车“乡村集市”车厢售卖农产品。新鲜的农产品、喜庆的车厢、特色的民族歌舞、精美的非遗展示……1月18日，2025年全国乡村“村晚”示范展示活动暨“村火车”上的村T村晚启动仪式，在贵阳开往玉屏的5640次“慢火车”上举行。活动以绿皮火车为移动舞台，串联起沿途的站点和村寨，精心打造百姓舞台、爱情婚礼、年货铺、非遗展示等主题车厢，让绿皮火车成为流动的乡村集市，移动的百姓舞台，向全国观众展现喜庆祥和的苗乡侗寨新画卷。

往返于贵阳与玉屏之间的5640/39次列车，是一趟穿行于贵州少数民族地区、逢站必停的“慢火车”。自1997年开行至今，为沿途10多个小站附近的100多个少数民族村寨村民提供了便宜、便利、快捷的出行方式。

近年来，搭上这趟“慢火车”外出卖菜的村民较多，列车成了热闹的“移动集市”，是乡亲们走亲访友的“幸福快车”，更是把大山里的农特产品送到山外售卖的“致富快车”，被村民们称为“村火车”。

新华社记者 杨文斌 摄

分类广告

遗失声明

茂名市茂南区新华街新华东社区茂新村经济合作社遗失农村集体经济组织登记证正、副本，证号：N1440902MF1210602M，现声明作废。

遗失声明

信宜市茶山镇综合事务中心遗失一枚“信宜市茶山镇乡村振兴服务中心”印章，印章编码4409835009820，现声明作废。

迁坟公告

因电白区电海街道各项建设的需要，凡在电海街道安乐村委会：柴车岭（巴巴岭）、禁岭仔、粉仔岭、双狮岭、铜锣岭；蓝田坡村委会：公仔岭、迈标岭、老王岭、红坎岭、圆田岭、太婆岭、虾仔岭、地堂岭、屋后岭；乔梅村委会：涌仔岭等沿线建设工程施工范围内的坟墓。自本公告发布之日起至2025年2月12日前全部迁移完毕，逾期未迁政府将作无主坟组织迁移。
联系电话：13553668399 13592970553
13423550236

茂名市电白区人民政府
电海街道办事处
2025年1月16日

送电通告

茂名高州110千伏曹江输变电工程，110kV长潘一线解口接入曹江线路工程，将于2025年01月20日投产带电。110kV长曹线路长度为15.644km，110kV曹潘线路长度为6.353km，其中新建110kV长曹线、110kV曹潘线同塔双回路铁塔2基，共0.148km，新建110kV曹潘线单回路铁塔1基共0.15km，新建110kV长曹线单回路铁塔1基共0.092km，线路途经茂名高州市曹江镇培坑村。

沿线居民请注意：为了大家的安全，严禁攀登线路铁塔，严禁靠近相关带电设备，以防触电。请遵守相关法律法规，禁止在高压线底堆放或燃烧一切杂物，禁止在电力保护区内违章建筑及种植高杆作物；禁止在地下电力电缆保护区内使用机械掘土、种植林木、挖坑、取土、钻探、兴建建筑物和构筑物，堆放杂物或倾倒有害化学物质。特此通告！

广东电网有限责任公司茂名供电局
2025年1月20日

遗失声明

茂名市东南职业培训学院遗失民办非企业单位（法人）登记证书正本、副本，统一社会信用代码：52440900MJL92047XC，发证日期：2024年7月16日，发证机关：茂名市民政局，现声明作废。

遗失声明

化州市红盛火龙果种植专业合作社遗失银行开户许可证，核准号：J5924001585001，现声明作废。
2025年1月20日

遗失声明

信宜市朱砂镇大六村龙进经济合作社遗失《农村集体经济组织登记证》正、副本（法定代表人：温建洪，统一社会信用代码：N1440983MF551825XC，发证时间：2023年06月29日），现声明作废。

遗失声明

茂名市茂南雄达矿业有限公司遗失公章一枚，现声明作废。
2025年1月20日

遗失声明

信宜市大成镇大成村横铺经济合作社遗失《农村集体经济组织登记证》正、副本（法人：许家林，统一社会信用代码：N1440983MF597232N，发证时间：2020年9月8日），现声明作废。

遗失声明

高州市石仔岭街道潭蒲村民委员会李俊枫遗失《高州市农村集体经济合作（股份经济合作）组织成员及股权证》，证号：N1440981MF5457303L-0098，现声明作废。

茂名市审计局遗失广东省资金往来财政票据，号码：AY77503301-AY77503350（第一、二、三联票50份），现声明作废。

梁小贞同志遗失广东众和化塑股份公司（原广东众和化塑有限公司）《股权证书》（原名《出资证明书》）一份，编号为：00121，现声明作废。

高州市人力资源和社会保障局（原：高州市人事局）遗失行统一票据_无碳AC93088129(1)、行统一票据_无碳AC95151598(1)，现声明作废。